

Κορόνα γράμματα παίζεται κάθε καλοκαίρι η ζωή των ασθενών που προσέρχονται στα ιατρεία τουριστικών περιοχών των νομών Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής και Πιερίας. Οι συνθήκες υπό τις οποίες λειτουργούν είναι τραγικές και η "γύμνια" τους αποκαλύπτεται σε όλο της το μεγαλείο, καθώς ο πληθυσμός που καλούνται να εξυπηρετήσουν αυξάνεται κατακόρυφα τους θερινούς μήνες.

Της **Νικολέττας Μπούκα**  
nikolettabouka@yahoo.gr

**Γ**ιατροί με το... σταγονόμετρο, ανύπαρκτες ειδικότητες, όπως παιδίατροι και καρδιολόγοι, ελλείψεις αναλώσιμων υλικών, ακτινολογικά μηχανήματα που δεν λειτουργούν, γιατί δεν υπάρχουν χειριστές, αδυναμία διενέργειας αιματολογικών και μικροβιολογικών εξετάσεων εξαιτίας της έλλειψης παρασκευαστών, εφημερίες του τρόμου, με έναν γιατρό να βλέπει έως και 200 ασθενείς, και ασθενοφόρα ακινητοποιημένα τις μισές ημέρες του μήνα είναι μόνον μερικά από τα σοβαρά προβλήματα που ταλαιπωρούν ασθενείς και εργαζόμενους.

Απελπιστική είναι η κατάσταση στο κέντρο υγείας της Νέας Μηχανιώνας, όπου το καλοκαίρι ο πληθυσμός εκτοξεύεται από τις 50.000 στις 90.000. Οι γιατροί καταβάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες να ανταποκριθούν στον αυξημένο όγκο δουλειάς, αλλά, όπως ομολογούν, από τύχη δεν έχει χαθεί κάποιος άρρωστος μέχρι σήμερα.

"Η κατάσταση είναι απελπιστική. Δεν μπορούμε να κάνουμε τη δουλειά μας. Δεν υπάρχουν γιατροί, ούτε καν ακτινολόγος. Έχει μείνει μόνον μία παιδίατρος από τους πέντε που είχαμε παλιότερα. Ένας γιατρός καλείται να δει έως και 100 άτομα σε μία εφημερία. Μόνος του. Σε αρκετές περιπτώσεις αναγκαζόμαστε να στέλνουμε τους ασθενείς στη Θεσσαλονίκη. Ο κόσμος όμως δεν έχει πλέον τα χρήματα, ούτε καν για να κάνει αυτή τη μετακίνηση. Από τύχη δεν έχει χαθεί κάποιος άρρωστος μέχρι τώρα", δηλώνει στη "ΜτΚ" ο γενικός γιατρός στο κέντρο υγείας Νέας Μηχανιώνας και μέλος του δ.σ. της Ένωσης Νοσοκομειακών Ιατρών Θεσσαλονίκης (ΕΝΙΘ) **Θεόδωρος Ζδούκος** και προσθέτει: "Είμαι απελπισμένος. Κυριολεκτικά παλεύουμε με τον εαυτό μας".

Πιο δραματική από πέρσι χαρακτηρίζει την κατάσταση που επικρατεί και ο διευθυντής του κέντρου υγείας Νέας Μηχανιώνας **Αθανάσιος Συμεωνίδης**. Όπως εξηγεί στη "ΜτΚ", ήδη έχει διπλασιαστεί



## Τραγικές οι συνθήκες στους νομούς Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής και Πιερίας

# Τουριστικές περιοχές Στην εντατι

ο πληθυσμός της περιοχής, αλλά οι γιατροί στο κέντρο υγείας μειώθηκαν.

"Εξυπηρετούμε μία μεγάλη περιοχή, μαζί και τον Τρίλοφο και το Πλαγιάρι. Παλαιότερα ήμασταν δεκαεπτά γενικοί γιατροί. Λόγω συνταξιοδοτήσεων και παραιτήσεων πέρσι είχαμε μείνει δώδεκα και φέτος είμαστε μόλις οκτώ. Συγκεκριμένα είμαστε τέσσερις γιατροί στο κέντρο υγείας Νέας Μηχανιώνας, δύο στο περιφερειακό ιατρείο της Περαιάς και δύο

στο περιφερειακό ιατρείο της Επανομής", τονίζει ο κ. Συμεωνίδης.

Παράλληλα επισημαίνει ότι στο ιατρείο Νέων Επιβατών η μία γιατρός που υπήρχε πήρε άδεια άνευ αποδοχών για τρία χρόνια και έτσι ούτε γιατρός υπάρχει πλέον, αλλά ούτε και αδειάζει η θέση, για να έρθει κάποιος άλλος. Συνεπώς η Αγία Τριάδα και οι Νέοι Επιβάτες δεν έχουν κανέναν γιατρό. Επιπλέον η μία γιατρός που εργάζεται στο ιατρείο στο Πλαγιάρι είναι

από την Ουαλία και κάνει ενέργειες, για να φύγει στην πατρίδα της.

"Δυστυχώς έχουμε μόνον μία παιδίατρο, η οποία του χρόνου θα συνταξιοδοτηθεί. Καρδιολόγος, οφθαλμίατρος και οδοντίατρος δεν υπάρχουν, ενώ ο ψυχίατρος που ερχόταν από το Ιπποκράτειο Νοσοκομείο πλέον πήγε στις Σέρρες. Επίσης δεν έχουμε ακτινολόγο δικό μας και κάθε Δευτέρα και Πέμπτη έρχεται ακτινολόγος από το ΙΚΑ της Τούμπας", λέει ο κ. Συμεωνίδης.

## Χαλκιδική

# Κάνουν το σταυρό τους!

**Τ**ραγικές είναι και οι συνθήκες που επικρατούν στις μονάδες υγείας στη Χαλκιδική, έναν νομό που τους θερινούς μήνες "βουλιάζει" από τους επισκέπτες και οι γιατροί τρέχουν και δεν φτάνουν.

"Οι εφημερίες βγαίνουν οριακά, ενώ υπάρχουν σοβαρές ελλείψεις σε αναλώσιμα υλικά και φάρμακα. Τα κέντρα υγείας στο νομό μας είναι σε απελπιστική κατάσταση. Τα προηγούμενα καλοκαίρια υπήρχαν τέσσερις εφημερεύοντες ανά κέντρο υγείας, ενώ πλέον έχουν ξεμείνει με δύο και κάποιες φορές μένουν με έναν, όταν χρειάζεται να μετακινηθεί παθολόγος στο νοσοκομείο Πολυγύρου, για να ενισχύσει

την εκεί εφημερία", εξηγεί στη "ΜτΚ" ο πρόεδρος της Ένωσης Ιατρών Νοσοκομείου και Κέντρων Υγείας Νομού Χαλκιδικής **Άρης Τσαχουρίδης**.

Σύμφωνα με τον ίδιο στο κέντρο υγείας Νέων Μουδανιών έμεινε μόλις ένας παιδίατρος από τους τέσσερις που υπήρχαν, ενώ εργάζονται και δύο παθολόγοι, οι οποίοι καλύπτουν τρεις εφημερίες το μήνα έκαστος στο νοσοκομείο Πολυγύρου. Τρεις παθολόγοι αλλά ούτε ένας παιδίατρος υπάρχουν στο κέντρο υγείας Κασσανδρείας, ένας παθολόγος στο κέντρο υγείας Παλαιοχωρίου, που καλύπτει εφημερίες και στο νοσοκομείο Πολυγύ-

ρου, και ένας παιδίατρος στο κέντρο υγείας Αγίου Νικολάου.

"Τα κέντρα υγείας καλύπτονται κυρίως από γενικούς γιατρούς, οι οποίοι είναι αναγκασμένοι να βλέπουν όλα τα περιστατικά που έρχονται και από παθολόγους. Δεν υπάρχουν ειδικότητες, όπως καρδιολόγοι, χειρουργοί, νευρολόγοι. Τα περιστατικά που συναντάμε τους καλοκαιρινούς μήνες είναι σοβαροί τραυματισμοί από τροχαία, πνιγμοί, καρδιολογικά περιστατικά, αλλεργίες από τοιμήματα είτε από μέλισσες είτε από αχινούς, παιδικές λοιμώξεις, εγκαύματα και άλλα", εξηγεί ο κ. Τσαχουρίδης.

Σύμφωνα με τον ίδιο το ακτινολογικό στο κέντρο υγείας Νέων Μουδανιών δεν λειτουργεί, γιατί δεν υπάρχουν χειριστές, αν και παλαιότερα υπήρχαν τρεις. Η Κασσανδρεία και το Παλαιοχώρι είχαν από έναν χειριστή, αλλά δεν έμεινε κανένας.



Απελπιστική είναι η κατάσταση στο κέντρο υγείας της Νέας Μηχανιώνας. Οι γιατροί καταβάλλουν υπεράνθρωπες προσπάθειες να ανταποκριθούν στον αυξημένο όγκο δουλειάς, αλλά, όπως ομολογούν, από τύχη δεν έχει καθείς κάποιος άρρωστος μέχρι σήμερα.

πάλι, όταν παραστεί ανάγκη, η Μηχανιώνα εξυπηρετείται από ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ από Θεσσαλονίκη.

#### ΑΔΕΙΟ ΤΟ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΣΤΗ ΝΕΑ ΜΑΔΥΤΟ

Σε αγώνα δρόμου επιδίδονται καθημερινά και οι εργαζόμενοι στο κέντρο υγείας Νέας Μαδύτου, το οποίο καλύπτει μία τεράστια γεωγραφική περιοχή, από τα Κερδύλλια έως και τη Μεγάλη Βόλβη. Οι μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής είναι 40.000, ενώ υπολογίζεται ότι το καλοκαίρι φτάνουν τις 120.000.

"Οι συνθήκες εργασίας είναι δύσκολες. Ο φόρτος είναι αυξημένος το καλοκαίρι και οι ανάγκες καλύπτονται χάρη στην αυτοθυσία των γιατρών. Έχουμε πολλές συνταξιοδοτήσεις γιατρών. Αυτή τη στιγμή στο περιφερειακό ιατρείο Σταυρού εργάζονται δύο γενικοί γιατροί και από ένας γενικός γιατρός σε Ασπροβάλτα και Βρασνά", τονίζει στη "ΜτΚ" ο διευθυντής του κέντρου υγείας Νέας Μαδύτου **Αντώνης Στοϊτσας** και προσθέτει ότι υπάρχουν επισκέπτες γιατροί, όπως καρδιολόγος και ακτινολόγος, που έρχονται κάθε εβδομάδα, και ψυχίατρος, οφθαλμίατρος και χειρουργός, που έρχονται κάθε δεκαπέντε ημέρες.

Παράλληλα αναφέρει ότι σοβαρό πρόβλημα αντιμετωπίζει το μικροβιολογικό εργαστήριο του κέντρου υγείας, καθώς δεν διαθέτει ούτε μικροβιολόγο ούτε παρασκευάστρια. Έτσι μία φορά την εβδομάδα έρχεται παρασκευάστρια από το "ΑΧΕΠΑ" της Θεσσαλονίκης και κάνει αιμοληψίες. Στη συνέχεια οι εξετάσεις και οι αναλύσεις γίνονται στο "ΑΧΕΠΑ" ή κάποια νοσηλεύτρια του κέντρου υγείας αναλαμβάνει να κάνει τις αιμοληψίες. Πρόβλημα υπάρχει και με το ιατρείο προγεννητικού ελέγχου και τη διενέργεια τεστ ΠΑΙΠ, καθώς η μία μαία συνταξιοδοτήθηκε και η άλλη μετακινήθηκε στη Χίο.

"Δείπουν και νοσηλεύτριες. Προσλήψεις δεν γίνονται. Με μεγάλη προσπάθεια παλεύουμε να ανταποκριθούμε στις ανάγκες μας. Όσον αφορά τα ασθενοφόρα, υπάρχει μία κινητή μονάδα του ΕΚΑΒ, η οποία

έχει παραχωρηθεί στο κέντρο υγείας Νέας Μαδύτου. Ωστόσο είναι παλιά και δημιουργεί προβλήματα. Επίσης από προφορική ενημέρωση που έχουμε και φέτος, όπως κάθε καλοκαίρι, το ΕΚΑΒ θα μας διαθέσει ένα συμπληρωματικό ασθενοφόρο, που θα εδρεύει στην περιοχή του Προφήτη", εξηγεί ο κ. Στοϊτσας.

#### ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΣΤΗΝ ΠΙΕΡΙΑ

Με ελλείψεις σε προσωπικό και υποδομές λειτουργούν και τα κέντρα υγείας στο νομό Πιερίας, όπου το καλοκαίρι ο πληθυσμός αυξάνεται από 140.000 σε περίπου 200.000. Το βάρος των περιστατικών καλούνται να σηκώσουν τα κέντρα υγείας Λιτοχώρου και Αιγινίου, ενώ καθοριστική είναι η αντιμετώπιση των σοβαρών περιστατικών από το νοσοκομείο Κατερίνης.

"Όπως δηλώνει στη "ΜτΚ" ο διοικητής του νοσοκομείου Κατερίνης **Αστέριος Φαρμάκης**, χρειάζεται μεγαλύτερος αριθμός γιατρών, για να ενισχυθεί η νότια Πιερία (Πλαταμώνας, Πόροι, Νέος Παντελεήμων).

"Στο περιφερειακό ιατρείο του Πλαταμώνας έμεινε μόνον ένας γιατρός, και για να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες, μετακινούνται γιατροί από άλλα κέντρα υγείας, όπως του Λιτοχώρου. Το θετικό είναι ότι εδώ και περίπου δύο εβδομάδες το

ιατρείο του Πλαταμώνας λειτουργεί σε νέο κτίριο. Εκεί υπάρχουν δύο ιατρεία-εξεταστήρια και ένα φυσικοθεραπευτήριο, όπου οι πολίτες μπορούν να κάνουν δωρεάν φυσικοθεραπείες. Μάλιστα θα είναι το μοναδικό ιατρείο που θα λειτουργεί και το απόγευμα", τονίζει ο κ. Φαρμάκης.

Παράλληλα αναφέρει ότι ακατάλληλο παραμένει το κτίριο όπου στεγάζεται το ιατρείο Λεπτοκαρυάς, το οποίο θα ανακαινιστεί και θα αναβαθμιστεί, ενώ το κέντρο υγείας Αιγινίου χρειάζεται ενίσχυση, καθώς από τους δέκα γιατρούς που είχε αποχωρήσαν οι τρεις. Ανάγκη ενίσχυσης σε προσωπικό υπάρχει και στο κέντρο υγείας Λιτοχώρου, ενώ και το νοσοκομείο Κατερίνης αντιμετωπίζει ελλείψεις σε ορισμένες ιατρικές ειδικότητες, όπως ορθοπεδικούς και καρδιολόγους.

Αναφορικά με τα ασθενοφόρα, στο νομό Πιερίας υπάρχουν τέσσερα του ΕΚΑΒ σε κάθε βάρδια, εκ των οποίων δύο στο νοσοκομείο Κατερίνης και από ένα στο Λιτόχωρο και το Αιγίνιο. Επίσης υπάρχουν και δύο ασθενοφόρα του νοσοκομείου Κατερίνης, που εδρεύουν ένα στο νοσοκομείο και ένα στο Λιτόχωρο. Στο νέο ιατρείο στον Πλαταμώνα δεν υπάρχει ασθενοφόρο και οι πολίτες εξυπηρετούνται από τα ασθενοφόρα της Κατερίνης και του Λιτοχώρου.

## κή τα ιατρεία

Σύμφωνα με τον ίδιο ελλείψεις υπάρχουν και σε νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς έμειναν μόλις επτά νοσηλεύτριες. Όσον αφορά το ασθενοφόρο του κέντρου υγείας Νέας Μηχανιώνας, είναι παλιό και μόλις πριν από λίγες ημέρες τέθηκε πάλι σε κυκλοφορία, αφού έμεινε επί τέσσερις μήνες στο συνεργείο. Μάλιστα τα κέντρα υγείας Νέας Μηχανιώνας και Θέρμης προχώρησαν σε μία συνεννόηση, ώστε να έχουν ένα ασθενοφόρο από κοινού, αλλά και

Επιπλέον στο νοσοκομείο Πολυγύρου έμεινε μόνον ένας χειριστής, κι όταν λείπει με άδεια, ο αξονικός δεν λειτουργεί και οι ασθενείς πηγαίνουν σε ιδιώτες. Στην καρδιολογική κλινική του νοσοκομείου ένας ειδικός γιατρός μένει μόνος του για δέκα ημέρες το μήνα και εξετάζει όσα άτομα κι αν έρθουν, ενώ στην παθολογική κλινική υπάρχουν τρεις γιατροί, που κάνουν από πέντε εφημερίες το μήνα, και για να μη μείνουν ακάλυπτες οι εφημερίες το υπόλοιπο μισό του μήνα, έρχονται γιατροί από τα κέντρα υγείας.

#### ΠΑΣΧΟΥΝ ΑΠΟ ΑΣΘΕΝΟΦΟΡΑ

Προβληματική είναι η κάλυψη της Χαλκιδικής και με ασθενοφόρα. Όπως επισημαίνει ο κ. Τσαχουρίδης, το κέντρο υγείας Νέων Μουδανιών δεν έχει δικό του ασθενοφόρο και καλύπτεται από ένα του ΕΚΑΒ, που σταθμεύει στον κόμβο

των Μουδανιών. Στα άλλα τέσσερα κέντρα υγείας υπάρχει από ένα ασθενοφόρο αλλά με λειψά πληρώματα, που σημαίνει ότι σε κάποιες βάρδιες υπάρχει μόνον οδηγός.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος του σωματείου εργαζομένων ΕΚΑΒ Κεντρικής Μακεδονίας **Αντώνης Αντωνόπουλος** εξηγεί στη "ΜτΚ" ότι με εντολή της κεντρικής διοίκησης κόπηκαν άδειες διασωστών, προκειμένου να μεταθούν σε τουριστικές περιοχές και να ενισχύσουν τα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας.

"Στη Χαλκιδική έχουμε ένα ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στην Κασσανδρεία κι ένα στο Πευκοχώρι, καθώς και ένα στην Ιερισσό. Επίσης ήρθαν και δύο μηχανές του ΕΚΑΒ από την Αθήνα, οι οποίες θα σταθμεύουν στον κόμβο των Μουδανιών και θα καλύπτουν την περιοχή από την Καλλικράτεια έως το Πευκοχώρι και την Ορμύλια", λέει ο κ. Αντωνόπουλος.